
 

 
 

Tipo “A” 

 
 

I N S T R U Ç Õ E S  
 
• Você receberá do fiscal: 

o um caderno de questões das provas objetiva e discursiva, contendo 50 (cinquenta) questões de múltipla escolha, com  
5 (cinco) alternativas de resposta cada uma e apenas uma alternativa correta, e 1 (uma) questão discursiva; 

o um cartão ótico de respostas personalizado; e 
o uma folha de resposta da prova discursiva. 

• Quando autorizado pelo fiscal do IADES, no momento da sua identificação, escreva no espaço apropriado do cartão de respostas, 
com a sua caligrafia usual, a seguinte frase: 

 
Se sentir saudade, mate-a. 

 
• Verifique se a numeração das questões, a paginação do caderno de questões e a codificação do cartão ótico de respostas e da folha 

de respostas da prova discursiva estão corretas. 
• Você dispõe de 4 (quatro) horas para fazer as provas objetiva e discursiva, devendo controlar o tempo, pois não haverá prorrogação 

desse prazo. Esse tempo inclui a marcação do cartão ótico de respostas e o preenchimento da folha de resposta da prova discursiva. 
• Somente após decorrida 1 (uma) hora do início da prova, você poderá entregar seu cartão ótico de respostas, a folha de resposta da 

prova discursiva e o caderno de provas e retirar-se da sala. 
• Somente será permitido levar o caderno de questões das provas objetiva e discursiva após 3 (três) horas do início da prova. 
• Após o término da prova, entregue ao fiscal do IADES a folha de resposta da prova discursiva e o cartão ótico de respostas 

devidamente assinado. 
• Deixe sobre a carteira apenas o documento de identidade e a caneta esferográfica de tinta preta, fabricada com material transparente. 
• Não é permitida a utilização de qualquer tipo de aparelho eletrônico ou de comunicação. 
• Não é permitida a consulta a livros, dicionários, apontamentos e apostilas. 
• Você somente poderá sair e retornar à sala de aplicação de provas na companhia de um fiscal do IADES. 
• Não será permitida a utilização de lápis em nenhuma etapa da prova. 
 

I NSTRUÇÕES PARA AS  PROVAS OBJ ETI VA E  D I SCURSIVA 
 

• Verifique se os seus dados estão corretos no cartão ótico de respostas da prova objetiva e na folha de resposta da prova discursiva. Caso 
haja algum dado incorreto, escreva apenas no(s) campo(s) a ser(em) corrigido(s), conforme instruções contidas no cartão de respostas. 

• Leia atentamente cada questão e assinale, no cartão ótico de respostas, uma única alternativa. 
• O cartão ótico de respostas e a folha de resposta da prova discursiva não podem ser dobrados, amassados, rasurados ou 

manchados e nem podem conter nenhum registro fora dos locais destinados às respostas. 
• O candidato deverá transcrever, com caneta esferográfica de tinta preta, fabricada com material transparente, as respostas da 

prova objetiva para o cartão ótico de respostas e o texto definitivo da prova discursiva para a respectiva folha de resposta. 
• A maneira correta de assinalar a alternativa no cartão ótico de respostas é cobrir, fortemente, com caneta esferográfica de tinta 

preta, o espaço a ela correspondente. 
• Marque as respostas assim: 
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CONHECIMENTOS BÁSICOS 
Questões de 1 a 25 

 

LÍNGUA PORTUGUESA 
Questões de 1 a 8 

 

Texto 1 para responder às questões de 1 a 3. 
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Quase 90% da população brasileira têm sangue  
dos tipos A ou O 

 
O sangue funciona como um meio de transporte do 

corpo. É ele que distribui oxigênio, vitaminas, nutrientes, 
remédios e células de defesa onde é necessário. [...] 

Os glóbulos vermelhos (eritrócitos ou hemácias) têm 
uma identidade que permite a classificação do sangue em A, B, 
AB e O. No Brasil, os grupos mais comuns são o O e o A, que 
abrangem 87% da população. O B responde por 10% e o AB, 
por apenas 3%. Japoneses, por exemplo, têm mais sangue B. É 
possível que filhos tenham tipo sanguíneo diferente do dos pais. 

O tipo sanguíneo também é identificado pelo fator Rh 
positivo ou negativo. Aproximadamente 85% das pessoas têm 
Rh positivo. [...] 

O tipo O- é considerado doador universal e o AB+ é o 
receptor universal, isto é, pode receber sangue de qualquer um. 
Cada bolsa de sangue, com 400 mL, é capaz de salvar até quatro 
vidas. Entre os beneficiados, estão vítimas de acidentes, 
transplantados e pacientes com problemas de coagulação. 

Estima-se que três milhões de brasileiros sejam 
doadores regulares. O ideal, segundo a Organização Mundial da 
Saúde (OMS), seria quatro milhões, para impedir faltas pontuais 
nos estoques dos bancos de sangue. 

A doação dura em torno de uma hora e não traz riscos 
à saúde. A medula repõe o sangue retirado em até dois meses 
nos homens e em três meses nas mulheres. 

Segundo a Portaria no 1.353, publicada no Diário 
Oficial da União em 14 de junho de 2011, com o objetivo de 
ampliar a faixa etária e aprimorar a triagem dos candidatos, a 
orientação sexual (heterossexualidade, bissexualidade ou 
homossexualidade) não deve ser usada como critério para a 
seleção dos doadores, por não constituir risco em si própria. Ou 
seja, não deverá haver, no processo de triagem e coleta de 
sangue, manifestação de preconceito e discriminação por 
orientação sexual e identidade de gênero, hábitos de vida, 
atividade profissional, condição socioeconômica, raça, 
cor ou etnia. 

Com essa medida, a previsão do Ministério da Saúde é 
de que aproximadamente 14 milhões de brasileiros sejam 
incentivados a se tornar doadores em potencial. 

 
Disponível em: <http://g1.globo.com/bemestar/noticia/2011/10/quase-90-da-

populacao-brasileira-tem-sangue-dos-tipos-e-o.html>. Acesso em: 21 dez. 
2016 (fragmento), com adaptações.

 

QUESTÃO 1 _______________________  
 

No que se refere às ideias do texto, assinale a alternativa 
correta. 
 

(A) Glóbulos vermelhos, eritrócitos e hemácias são os 
elementos responsáveis pela classificação do sangue. 

(B) Dados confirmam que atualmente três milhões de 
pessoas são doadoras regulares. 

(C) A medula é o órgão responsável pela restituição do 
sangue no corpo. 

(D) Indivíduos com sangue tipo O- e AB+ podem receber 
transfusão de qualquer um. 

(E) Para se doar sangue, vários critérios devem ser 
observados, entre os quais a orientação sexual, 
apesar de esse parâmetro não ser obrigatório em 
todos os estados brasileiros. 

 

QUESTÃO 2 ________________________  
 
Considerando o segundo parágrafo, nas orações “Os glóbulos 
vermelhos (eritrócitos ou hemácias) têm uma identidade que 
permite a classificação” (linhas 4 e 5) e “É possível que filhos 
tenham tipo sanguíneo diferente” (linhas 8 e 9), os termos 
sublinhados classificam-se, respectivamente, em  
 

(A) pronome relativo e conjunção coordenativa 
explicativa. 

(B) conjunção subordinativa consecutiva e conjunção 
subordinativa causal. 

(C) partícula expletiva e pronome relativo. 
(D) preposição e conjunção coordenativa adversativa. 
(E) pronome relativo e conjunção subordinativa 

integrante. 
 

QUESTÃO 3 ________________________  
 

A respeito das estruturas do texto, assinale a alternativa 
correta. 
 

(A) No período “Cada bolsa de sangue, com 400 mL, é capaz 
de salvar até quatro vidas.” (linhas 15 e 16), o termo 
sublinhado representa o núcleo do sujeito dessa oração. 

(B) No título, conforme regra de concordância verbal, 
em se tratando de percentagem, o verbo apresenta 
dupla concordância, podendo ser flexionado, nesse 
caso, no singular ou no plural. 

(C) Na linha 11, o termo “Aproximadamente” pode ser 
substituído por Acerca de, mantendo-se a coerência 
da informação, por serem vocábulos correlatos. 

(D) As palavras “possível” (linha 9) e “saúde” (linha 23) 
são acentuadas segundo a mesma regra gramatical. 

(E) O trecho “Estima-se que três milhões” (linha 18) 
pode ser substituído por Se estima que três milhões, 
sem que haja prejuízo quanto às regras de colocação 
pronominal. 

 

Texto 2 para responder às questões 4 e 5. 
 

 
 

(Figura ampliada na página 14) 
 

BRASIL. Ministério da Saúde. Fundação Pró-Sangue. Banco de Sangue Grupo 
Gestão e Tecnologia em Saúde. Disponível em: <http://www.unimed.coop.br/ 

pct/index.jsp?cd_canal=53023&cd_secao=53015&cd_materia=370105>.  
Acesso em: 24 dez. 2016.  



PROVA 
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QUESTÃO 4 _______________________  
 

Considerando o trecho “Voluntários menores de 16 anos ou 
com mais de 68 anos poderão doar desde que passem por 
análise de um médico do local de doação e que a necessidade 
do ato seja justificável.”, assinale a alternativa que classifica 
corretamente, nessa ordem, os vocábulos sublinhados. 
 

(A) Substantivo, conjunção, preposição, artigo, adjetivo. 
(B) Pronome, preposição, conjunção, artigo, substantivo. 
(C) Substantivo, advérbio, preposição, preposição, 

advérbio. 
(D) Advérbio, preposição, conjunção, artigo, substantivo. 
(E) Adjetivo, conjunção, pronome, preposição, adjetivo. 

 

QUESTÃO 5 _______________________  
 

Considerando vocábulos do texto, assinale a alternativa que 
apresenta, respectivamente, uma palavra paroxítona e uma 
proparoxítona. 
 

(A) “saúde” e “últimas” 
(B) “necessário” e “órgão” 
(C) “doação” e “médico” 
(D) “justificável” e “mínimo”. 
(E) “alimentação” e “análise” 

 

Texto 3 para responder às questões de 6 a 8. 
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Campanha alerta para importância de doações de 
sangue durante todo o ano 

 

(23/11/2016) Para reforçar a importância da doação 
de sangue, sensibilizar novos doadores e fidelizar os que já 
existem, o Ministério da Saúde promove a Semana Nacional 
do Doador de Sangue, antecipando a celebração do Dia 
Nacional do Doador de Sangue, 25 de novembro. 

O objetivo é fazer com que mais brasileiros tenham 
a doação de sangue como um hábito, não apenas em datas 
específicas ou quando conhecem alguém que necessita de 
transfusão. [...] 

Atualmente, 1,8% da população brasileira doa 
sangue. Embora o percentual esteja dentro dos parâmetros 
recomendados pela Organização Mundial da Saúde (OMS), 
de que pelo menos 1% da população seja doadora de 
sangue, o Ministério da Saúde trabalha constantemente para 
aumentar o índice. 

Não há substituto para o sangue, que pode ser 
utilizado para diversas finalidades, como tratamento de 
pessoas com doenças crônicas (talassemia e doença 
falciforme), alguns tipos de câncer, transplante, cirurgias 
eletivas de grande porte, acidentes ou outras situações que 
necessitam de transfusão.  

Em 2015, aproximadamente um milhão de pessoas 
doaram sangue pela primeira vez, o que representa 38% do 
total das doações. Já outras 1,6 milhão de pessoas, ou 62% 
do total, retornaram para doar. Durante o período, foram 
realizadas 3,7 milhões de coletas de bolsa de sangue no 
País, resultando em 3,3 milhões de transfusões. 

Apesar disso, os serviços do Sistema Único de 
Saúde e da Hemorrede Pública Nacional encontram-se com 
os estoques no limite, apresentando dificuldades na 
manutenção dos estoques estratégicos e necessitando de 
mais doadores.  

 
NUNES, Rodrigo. Disponível em: <http://www.brasil.gov.br/saude>. 

Acesso em: 23 dez. 2016 (fragmento), com adaptações.

QUESTÃO 6 ________________________  
 

Com base na leitura do texto, infere-se que o (a) 
 

(A) índice de doações encontra-se dentro do esperado e 
supre a atual necessidade de transfusões de sangue. 

(B) número de doações de sangue pela primeira vez, em 
2015, foi maior que a quantidade de indivíduos que 
doaram novamente. 

(C) Ministério da Saúde promoveu a campanha de 
doação de sangue apenas para mostrar a importância 
dessa coleta no País. 

(D) Dia Nacional do Doador de Sangue e a Semana 
Nacional do Doador de Sangue possuem o mesmo 
propósito, que é o de incentivar a doação, mantendo 
os atuais doadores e conquistando novos. 

(E) Organização Mundial da Saúde considera que, se 1% 
da população doar sangue, os estoques conseguirão 
atender a demanda. 

 

QUESTÃO 7 ________________________  
 

Com relação à pontuação, assinale a alternativa que 
apresenta trecho do texto em que a inserção da vírgula é 
facultativa. 
 

(A) “Para reforçar a importância da doação de sangue, 
sensibilizar novos doadores e fidelizar os que já 
existem” (linhas de 1 a 3). 

(B) “mais brasileiros tenham a doação de sangue como 
um hábito, não apenas em datas específicas” (linhas 
de 6 a 8). 

(C) “Atualmente, 1,8% da população brasileira doa 
sangue.” (linhas 10 e 11). 

(D) “aproximadamente um milhão de pessoas doaram 
sangue pela primeira vez, o que representa” (linhas 
22 e 23). 

(E) “Apesar disso, os serviços do Sistema Único de Saúde 
e da Hemorrede Pública Nacional encontram-se com 
os estoques no limite” (linhas de 28 a 30). 

 

QUESTÃO 8 ________________________  
 

Quanto à reescritura do período “O objetivo é fazer com que 
mais brasileiros tenham a doação de sangue como um hábito, 
não apenas em datas específicas ou quando conhecem 
alguém que necessita de transfusão.” (linhas de 6 a 9), 
assinale a alternativa correta. 
 

(A) A finalidade é fazer com que mais brasileiros 
adquiram o hábito de doar sangue, não restringindo 
essa ação a datas específicas ou quando uma pessoa 
conhecida precisa da transfusão. 

(B) A obrigatoriedade é de que mais brasileiros doem 
sangue como regra, mas não em datas específicas, 
nem quando um indivíduo necessitado de transfusão 
é conhecido. 

(C) A meta é motivar mais brasileiros ao hábito da 
doação de sangue pelo menos em datas específicas e 
se alguém conhecido solicitar a transfusão. 

(D) A concepção é fazer mais brasileiros doarem sangue, 
incorporando o costume de doar sangue, não em 
datas específicas tampouco se alguém conhecido 
necessitar de transfusão. 

(E) O posicionamento é impor a mais brasileiros o hábito 
da doação de sangue em datas específicas e quando 
um conhecido requerer transfusão. 
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RACIOCÍNIO LÓGICO E MATEMÁTICO 
Questões de 9 a 12 

 

QUESTÃO 9 _______________________  
 

Dois terços da população mundial  
se alimentam mal 

 
Mundo afora há 2 bilhões de pessoas subnutridas e 

quase o mesmo número de obesos. Consequência da pobreza e 
de um estilo de vida pouco saudável, ambos os problemas 
alimentares pesam sobre sistemas de saúde. 
 

Disponível em: <https://noticias.terra.com.br/dois-tercos-da-populacao-
mundial-se-alimentam-mal,0d36b05e4ce22af528eb25f15ae9 

ffaayzxp3n79.html>. Acesso em: 29 dez. 2016. 
 
Com base nas informações do texto, é correto afirmar que, à 
época da reportagem, a população mundial considerada era 
de aproximadamente 
 
(A) 3 bilhões. 
(B) 4 bilhões. 
(C) 5 bilhões. 
(D) 6 bilhões. 
(E) 8 bilhões. 
 

QUESTÃO 10 ______________________  
 
Suponha que, para acessar a rede de computadores da 
empresa onde trabalha, Paulo precisa definir uma senha de 6 
algarismos que, por questões de segurança, deverá ser 
alterada a cada 15 dias. Com o objetivo de não esquecer cada 
senha utilizada, Paulo resolveu gerar as senhas a partir da 
permutação dos algarismos da própria data de nascimento na 
forma reduzida: 19/03/91. 
 
Considerando essas condições, quanto ao número de senhas 
diferentes obtidas, assinale a alternativa correta. 
 
(A) 36 
(B) 90 
(C) 180 
(D) 360 
(E) 720 
 

QUESTÃO 11 ______________________  
 
Quadro 1 – Ocorrências no tipo sanguíneo e fator Rh em recém-nascidos no 
Hospital e Maternidade Cachoeirinha, entre 1/8/2001 e 31/7/2012. 
 

 A B AB O Total 
Rh+ 764 330 65 1.053 2.212 
Rh- 72 26 8 109 215 

Total 836 356 73 1.062 2.427 
 

Disponível em: <http: //www.scielo.br/pdf/ramb/v53n1/18.pdf>.  
Acesso em: 28 dez. 2016. 

 
O quadro apresentado mostra o número de ocorrências dos tipos 
sanguíneos e fator Rh nos recém-nascidos em uma maternidade 
da Zona Oeste de São Paulo, no período de um ano. 

Com base nos dados apresentados no quadro, é correto 
afirmar que, em relação aos recém-nascidos na maternidade, 
no período considerado, 
 

(A) mais de 92% têm fator Rh+. 
(B) aproximadamente 3% têm sangue do tipo A e fator 

Rh-. 
(C) 9% têm fator Rh-. 
(D) mais da metade tem sangue do tipo O. 
(E) menos de 13% têm sangue do tipo B e fator Rh+. 

 

QUESTÃO 12 _______________________  
 
Assinale a alternativa que apresenta uma proposição verdadeira. 
 

(A) 3 × 2 = 6 ⟷ 3� = 6 
(B) ~(4� = 8 ∨ 5� = 1) 
(C) 10� = 100 ⟶ 4� = 4 
(D) 4 ≠ 4 ∧ 5 ≠ 5 
(E) ~(5 + 5 = 10 ∧ 5 × 5 = 10) 
 

LEGISLAÇÃO PERTINENTE À  
FUNDAÇÃO HEMOCENTRO DE BRASÍLIA 

Questões de 13 a 18 
 

QUESTÃO 13 _______________________  
 
Com relação às fundações, é correto afirmar que a Lei 
Orgânica do Distrito Federal exige lei 
 
(A) complementar para sua criação. 
(B) específica para autorização de sua instituição, e lei 

complementar definindo as áreas de sua atuação. 
(C) complementar específica para autorização de sua 

instituição. 
(D) para sua criação. 
(E) complementar para sua autorização, e lei específica 

definindo as respectivas áreas de atuação. 
 

QUESTÃO 14 _______________________  
 
No que se refere às ações e aos serviços de saúde voltados 
para o atendimento das populações indígenas, em todo o 
território nacional, coletiva ou individualmente, de acordo 
com as previsões contidas na Lei no 8.080/1990, e alterações 
posteriores, assinale a alternativa correta. 
 
(A) A referida lei não trata especificamente acerca do 

assunto, senão para remeter a competência à 
legislação da União, dos estados, do Distrito Federal 
e dos municípios. 

(B) À União, aos estados, ao Distrito Federal e aos 
municípios compete solidariamente financiar o 
Subsistema de Atenção à Saúde Indígena. 

(C) A complementariedade no custeio e na execução das 
referidas ações e dos serviços cabe exclusivamente a 
outras instituições governamentais e não governamentais. 

(D) Esses deverão ser descentralizados, hierarquizados e 
regionalizados. 

(E) A estrutura do Sistema Único de Saúde deverá 
possuir a mesma estrutura e organização para tais 
ações e serviços, a fim de propiciar essa integração e 
o atendimento necessário em todos os níveis, sem 
discriminações. 
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QUESTÃO 15  ______________________  
 
Considere hipoteticamente que João, ao tomar posse em 
cargo em determinado órgão público do Distrito Federal, 
inacumulável com o seu titularizado na Fundação 
Hemocentro de Brasília, deseja solicitar vacância deste 
último. 
 
Com base nessa situação, de acordo com o previsto no 
regime jurídico dos servidores públicos civis do Distrito 
Federal, das autarquias e das fundações públicas distritais, 
assinale a alternativa correta. 
 
(A) João poderá pedir vacância do próprio cargo na 

Fundação Hemocentro de Brasília, ainda que não 
estável, mas desde que peça a recondução até o final 
do estágio probatório no cargo que vier a ser 
titularizado no órgão do Distrito Federal. 

(B) O cargo para o qual João pediu vacância não poderá 
ser provido pela administração pública. 

(C) João tem de retornar ao exercício do cargo na 
Fundação Hemocentro de Brasília, em caso de 
recondução, até 30 dias após a ciência de seu ato de 
recondução. 

(D) João deverá, necessariamente, ser reconduzido ao 
mesmo cargo, haja vista não poder a Administração 
prover o cargo para o qual foi solicitada vacância. 

(E) Quanto à recondução, o referido regime jurídico 
único prevê também observância ao disposto para o 
retorno à atividade de servidor em disponibilidade 
mediante aproveitamento.  

 

QUESTÃO 16  ______________________  
 
Em conformidade com os procedimentos previstos na 
redação vigente da Lei Distrital no 4.990/2012 para acesso à 
informação, assinale a alternativa correta. 
 
(A) Os pedidos devem ser feitos exclusivamente por 

intermédio dos sítios oficiais na internet. 
(B) Entre os requisitos necessários a constar do requerimento, 

devem incluir-se os motivos determinantes da solicitação 
de informações de interesse público. 

(C) O órgão ou a entidade que receber o pedido, em não 
sendo possível conceder o acesso imediato à 
informação, tem o prazo de até 20 dias, prorrogável 
por mais 10 dias, mediante justificativa expressa, 
para tomar as demais providências previstas.  

(D) No requerimento, é obrigatória a inclusão de 
endereço eletrônico para o recebimento das 
informações solicitadas. 

(E) A informação armazenada em formato digital 
somente será fornecida dessa forma. 

 

QUESTÃO 17  ______________________  
 

Segundo o Estatuto da Fundação Hemocentro de Brasília, é 
órgão de natureza colegiada, de caráter decisório sobre a 
gestão da entidade, presidido pelo secretário de Estado de 
Saúde do Distrito Federal, o (a) 
 

(A) Conselho Deliberativo. 
(B) Conselho Fiscal. 
(C) Colegiado de Gestão. 

(D) Diretoria Executiva. 
(E) Conselho de Administração. 
 

QUESTÃO 18  ______________________  
 
Conforme os requisitos de boas práticas de funcionamento 
para os serviços de saúde, dispostos na Resolução da 
Diretoria Colegiada da Agência Nacional de Vigilância 
Sanitária no 63/2011, assinale a alternativa correta. 
 
(A) As exigências referentes aos recursos humanos do 

serviço de saúde incluem profissionais de todos os 
níveis de escolaridade, exclusivamente do quadro 
próprio da entidade. 

(B) O serviço de saúde deve garantir a limpeza dos 
reservatórios de água a cada 12 meses. 

(C) Não é permitido guardar alimentos nos postos de 
trabalho destinados à execução de procedimentos de 
saúde, permitindo-se tão somente, em tais ambientes, 
seu consumo imediato. 

(D) Os dados que compõem o prontuário pertencem ao 
serviço de saúde, mas devem estar permanentemente 
disponíveis ao paciente, aos respectivos 
representantes legais e à autoridade sanitária, quando 
necessário. 

(E) O serviço de saúde deve garantir que todos os 
usuários recebam suporte imediato à vida, quando 
necessário. 

 
NOÇÕES DE DIREITO ADMINISTRATIVO 

Questões de 19 a 22 
 

QUESTÃO 19  ______________________  
 
Assinale a alternativa que apresenta a espécie de ente da 
administração pública cujas características são a participação 
necessária do Estado na sua direção, a inviabilidade de ingerência 
direta de atos administrativos editados pela entidade política a que 
pertence e o controle societário pela maioria da composição deste. 
 
(A) Estatais. 
(B) Autarquias. 
(C) Empresas públicas. 
(D) Sociedades de economia mista. 
(E) Autarquias fundacionais. 
 

QUESTÃO 20 _______________________  
 
Assinale a alternativa que indica o princípio explícito geral 
do direito administrativo no qual se encontram as acepções 
de que a administração pública não deve distinguir interesses 
sem previsão legal, de que é vedada a persecução de 
interesses públicos secundários, ainda que dela próprios, e, 
ainda, de que é proibido à Administração a precedência de 
quaisquer interesses outros que não os da própria sociedade 
de cujos interesses é curadora. 
 

(A) Legalidade. 
(B) Impessoalidade. 
(C) Moralidade. 
(D) Razoabilidade. 
(E) Segurança jurídica. 
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QUESTÃO 21 ______________________  
 

Quanto à classificação dos atos administrativos, é correto 
afirmar que os avisos, as admissões e os pareceres são, 
respectivamente, atos 
 

(A) negocial, ordinatório e normativo. 
(B) enunciativo, ordinatório e punitivo. 
(C) ordinatório, negocial e enunciativo. 
(D) punitivo, normativo e jurídico.  
(E) normativo, enunciativo e ordinatório. 

 

QUESTÃO 22  ______________________  
 

A competência constitucional de “sustar os atos normativos 
do Poder Executivo que exorbitem do poder regulamentar ou 
dos limites de delegação legislativa” é exemplo do controle 
da administração pública denominado 
 

(A) controle parlamentar. 
(B) controle jurisdicional. 
(C) controle contábil, financeiro, orçamentário, operacional 

e patrimonial externo.  
(D) controle interno. 
(E) autotutela administrativa. 

 

ATUALIDADES 
Questões de 23 a 25 

 

QUESTÃO 23 ______________________  
 

A construção de Brasília seria o ápice de um grande projeto 
de interiorização do desenvolvimento do Brasil. Sendo 
assim, as avaliações feitas ao longo do tempo tinham um 
caráter físico, econômico, político, social e, com menor 
intensidade naquela época, ambiental. Mais ampla 
territorialmente, a área do Distrito Federal também seguiu os 
mesmos princípios, mas sem a verve do planejamento. O 
desenvolvimento e o crescimento de Brasília e do Distrito 
Federal (DF) eram inevitáveis, e os graves problemas 
apareceram e não pouparam, de forma geral, a população. 
Considerando essas informações, em relação aos processos 
de estruturação e desenvolvimento, bem como aos problemas 
atuais de Brasília e do DF, assinale a alternativa correta. 
 

(A) A Região Integrada de Desenvolvimento do Distrito 
Federal e Entorno (RIDE) é composta pelo Distrito 
Federal, por municípios de Goiás e por três cidades 
de Minas Gerais, sendo essas fronteiriças com o DF. 

(B) A crise hídrica é resultante de um processo de 
expansão realizado com políticas habitacionais 
inadequadas ou inexistentes, por grilagem de terras, 
por crescimento populacional desordenado e pelo 
uso irresponsável da água, inclusive em setores 
produtivos, como a agricultura. 

(C) A mobilidade urbana é um dos grandes avanços da 
organização socioespacial do DF. Graves problemas 
(como o deslocamento e a falta de estacionamentos) 
foram resolvidos com a construção do sistema 
metroviário e a ampliação de rodovias internas, que 
evitam extensos congestionamentos. 

(D) As atividades produtivas do DF estão concentradas 
no setor terciário da economia, não havendo grandes 
empresas no setor secundário, além de um setor 
primário de baixa produtividade, principalmente a 
agricultura, em razão da não utilização de recursos 
tecnológicos adequados. 

(E) O Instituto do Patrimônio Histórico e Artístico 
Nacional (Iphan), ao tombar a cidade de Brasília como 
Patrimônio Cultural da Humanidade, promoveu um 
elevado crescimento econômico para todo o DF, 
fazendo com que essa unidade da federação detenha o 
título de pior índice de Gini do País. 

 

QUESTÃO 24 _______________________  
 

“O governo e parte dos economistas associam, com 
frequência, a queda dos preços das commodities, nos últimos 
anos, à recessão que o Brasil atravessa. As commodities 
representam 65% do valor das exportações brasileiras, 
segundo levantamento das Conferências das Nações Unidas 
sobre Comércio e Desenvolvimento (UNCTAD) em 2014. 
As dez primeiras posições do ranking do Ministério do 
Desenvolvimento Industrial e Comércio Exterior (MDIC) de 
produtos mais exportados são ocupadas por commodities:  
1o – soja; 2o – minério de ferro; 3o – petróleo; 4o – frango;  
e, 5o – açúcar. 
 

Disponível em: <https://www.nexojronal.com.br/explicado/2016/03/ 
31/As-commodities-e-seu-impacto-na-economia-do-Brasil>.  

Acesso em: 3 jan. 2017, com adaptações. 
 
Acerca do tema apresentado, assinale a alternativa correta. 
 
(A) A cana-de-açúcar é uma commodity vital para o Brasil, 

pois atende às necessidades de açúcar e de etanol do 
País e do mundo, não havendo concorrentes com esses 
produtos em nível internacional. 

(B) O maior consumidor das commodities brasileiras na 
atualidade é o Japão, em virtude da respectiva 
formação geológica recente e do pouco espaço para a 
produção agrícola. 

(C) O Brasil possui um grande intercâmbio comercial 
com os países do Brics, sobretudo no que tange às 
commodities, exceto com a China, com a qual o País 
não tem relações econômicas. 

(D) A crise financeira do estado do Rio de Janeiro é 
associada exclusivamente à queda do preço do 
petróleo no mundo. 

(E) No mercado, o termo commodity refere-se a produto 
básico, em estado bruto ou com baixo valor agregado 
e quase sem diferenciação, que pode ser negociado 
globalmente, em uma mesma categoria. 

 
Área livre 
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QUESTÃO 25 ______________________  
 

Semana Nacional do Doador de Sangue 2016 
 

 
 

Dia 25 de novembro é o Dia Nacional do Doador 
Voluntário de Sangue. A data foi instituída no Brasil em 30 
de junho de 1964, pelo Decreto no 53.988 promulgado pelo 
Presidente Castello Branco. 

A Fundação Hemocentro de Brasília (FHB) celebra, 
entre os dias 22 e 26 de novembro, a Semana Nacional do 
Doador Voluntário de Sangue com o tema Torne-se você 
também um mestre doador. O mundo vive uma febre de caça 
aos Pokémons, e o Hemocentro está em busca de novos 
doadores. Assim, aproveitando o tema, sugerimos que os 
doadores de sangue sejam nossos mestres doadores. [...] 

Para isso, estão previstas diversas ações elaboradas 
pelo Hemocentro que visam, além da homenagem aos doadores, 
a garantir o estoque no período do Natal e Ano Novo, quando a 
demanda aumenta, e o número de doadores diminui. Este ano a 
programação contará com shows de música, lanche especial, 
corte de cabelo, cursos de automaquiagem, entre outras atrações. 
Todas as atividades estão voltadas para a conscientização acerca 
da importância de doar sangue. [...] 

Os estoques de sangue na FHB estão estáveis, 
porém, com a proximidade das festas de fim de ano e a 
chegada das férias, necessitamos reforçar nossos estoques 
para continuarmos atendendo 100% da demanda do Sistema 
Único de Saúde (SUS). A expectativa é que sejam realizadas 
mais de 1500 doações de sangue no Hemocentro, durante 
toda a campanha, garantindo o estoque para o fim do ano. 
 

Disponível em: <http://www.fhb.df.gov.br/noticias/item/2298-semana-nacional-
do-doador-de-sangue-2016.html>. Acesso em: 20 dez. 2016, com adaptações. 

 
Com base nas informações do texto, assinale a alternativa correta. 
 
(A) Ao fazer alusão a um jogo de realidade aumentada 

para smartphones, a campanha tem como objetivo 
homenagear, de forma divertida, os doadores 
voluntários, além de chamar atenção para a 
importância da doação regular de sangue. 

(B) Embora o Dia Nacional do Doador Voluntário de 
Sangue seja reconhecido desde 1964, essa é a 
primeira vez que a fundação comemora esta data.  

(C) Todo brasileiro maior de 21 anos de idade, gozando 
de boa saúde, pode e deve doar sangue, basta se 
dirigir ao endereço do FHB, apresentar documento 
oficial com foto dentro e fornecer dados cadastrais. 
Essas informações também constam no guia do 
doador, disponível no site da fundação.  

(D) Mesmo o artigo alegando que os estoques de sangue 
na FHB estão estáveis, ao fazer uma campanha dessa 
proporção, subtende-se que a demanda pode não ser 
suprida, o que nunca ocorreu no passado. 

(E) Segundo o artigo, os convidados a participar das ações 
promovidas na comemoração da Semana Nacional do 
Doador Voluntário de Sangue são aqueles cidadãos 
que já doaram sangue alguma vez na vida, não sendo 
uma ação aberta ao público em geral. 

 
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

Questões de 26 a 50 
 

QUESTÃO 26 _______________________  
 
Considerando que o objetivo da contabilidade é o controle de 
um patrimônio, assinale a alternativa correta. 
 
(A) A contabilidade ocupa-se apenas do patrimônio das 

pessoas jurídicas, com ou sem fins lucrativos. 

(B) A contabilidade, por meio das demonstrações 
contábeis, apresenta a situação econômico-financeira 
de uma entidade em tempo real. 

(C) A contabilidade é um sistema de informação que 
controla o patrimônio de uma entidade, auxiliando os 
respectivos usuários na tomada de decisão. 

(D) Uma entidade contábil pode referir-se a uma pessoa 
física ou jurídica sem, contudo, confundir-se com o 
respectivo patrimônio. 

(E) O patrimônio é o conjunto de bens e direitos de uma 
entidade, deduzido das respectivas obrigações. 

 

QUESTÃO 27 _______________________  
 
Acerca do conceito, dos objetivos e das finalidades da 
contabilidade, assinale a alternativa correta. 
 
(A) Entre os usuários da contabilidade há os 

fornecedores, que analisam as demonstrações, a fim 
de verificar a capacidade de pagamento da empresa. 

(B) A contabilidade produz informações com a utilização 
de métodos quantitativos. Portanto, não pode ser 
considerada uma ciência social.  

(C) Os relatórios contábeis são estáticos. Portanto, não 
são úteis para se avaliarem tendências.  

(D) A contabilidade surgiu da necessidade dos governos 
de controlar e de tributar as empresas. 

(E) As demonstrações contábeis contêm informações 
sigilosas referentes à empresa. Portanto, somente 
devem ser divulgadas para os respectivos acionistas 
e, mediante solicitação, para a autoridade tributária. 

 

QUESTÃO 28 _______________________  
 
Considerando-se a equação de equilíbrio patrimonial, é 
correto afirmar que a soma das obrigações com o patrimônio 
líquido de uma entidade deve ser igual ao (à) 
 
(A) passivo exigível. 
(B) capital de terceiros. 
(C) endividamento total. 
(D) soma dos bens e direitos. 
(E) capital próprio. 
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QUESTÃO 29 ______________________  
 

TABELA DE CÓDIGOS  
CÓDIGO  DESCRIÇÃO 

A Ativo 
AC Ativo circulante 

ANC Ativo não circulante 
ARLP Ativo realizável a longo prazo 

AP Ativo permanente 
AIM Ativo imobilizado 
AIN Ativo intangível 

P Passivo 
PC Passivo circulante 

PNC Passivo não circulante 
PL Patrimônio líquido 
D Despesa 
R Receita 

 
CONTAS CÓDIGO 

Custo das mercadorias vendidas  
Aplicações financeiras de curto prazo  
Capital social  
Duplicatas a receber/clientes  
Duplicatas a pagar/fornecedores  
Despesas pagas antecipadamente  
Adiantamento de clientes  

 
Utilize a tabela de códigos apresentada para classificar as 
contas segundo os agrupamentos do balanço patrimonial a 
que pertencem e, em seguida, assinale a alternativa que 
apresenta a sequência correta dos códigos. 
 
(A) D; AC; PL; R; PC; PC; PNC. 
(B) AC; AC; AIM; AC; D; ANC; PC. 
(C) AIM; ANC; PL; AC; PC; ANC; AC. 
(D) D; AC; PL; AC; PC; AC; PC. 
(E) D; AC; PL; R; D; AC; PC. 
 
Fatos contábeis para responder às questões 30 e 31. 
 
1. Integralização de capital no valor de R$ 100.000,00, 

sendo R$ 30.000,00 em dinheiro e R$ 70.000,00 
correspondentes à entrega de um terreno.  

2. Depósito de R$ 20.000,00 no banco. 
3. Compra de mercadorias no valor de R$ 18.000,00, 

pagas da seguinte forma: R$ 3.000,00 em dinheiro;  
R$ 5.000,00 em cheque; e o restante com a emissão de 
uma nota promissória para 30 dias. 

 

QUESTÃO 30 ______________________  
 
Os fatos contábeis apresentados classificam-se, 
respectivamente, em 
 
(A) modificativo, permutativo e misto. 
(B) misto, permutativo e misto. 
(C) modificativo, permutativo e permutativo. 
(D) permutativo, modificativo e permutativo. 
(E) permutativo, modificativo e modificativo. 
 
 
 
 

QUESTÃO 31 _______________________  
 
Acerca dos lançamentos contábeis correspondentes, assinale 
a alternativa correta. 
 
(A) O fato contábil 1 alterou o patrimônio líquido  

da entidade. 
(B) O fato contábil 2 envolveu dois lançamentos a débito 

e um a crédito. 
(C) O fato contábil 3 alterou o patrimônio líquido  

da entidade. 
(D) O fato contábil 1 envolveu um débito e um crédito. 
(E) Os fatos contábeis 2 e 3 não alteraram o total  

do ativo. 
 

QUESTÃO 32 _______________________  
 
Com relação ao agrupamento das contas contábeis no 
balanço e à respectiva classificação pelo sistema patrimonial, 
assinale a alternativa correta. 
 
(A) Marca, licenças e patentes compõem o grupo 

investimento do ativo não circulante. 

(B) Reservas de capital e reservas de lucro são contas 
que integram o ativo circulante. 

(C) As contas do ativo circulante são denominadas 
contas transitórias, pois os respectivos saldos variam 
constantemente em função de lançamentos a débito e 
a crédito. 

(D) As contas patrimoniais aumentam o saldo pelo 
débito, enquanto as contas de resultado aumentam o 
saldo pelo crédito. 

(E) As contas transitórias são obrigatoriamente 
encerradas no final do exercício, e o saldo é 
transferido para a conta de lucros e perdas. 

 

QUESTÃO 33 _______________________  
 
Assinale a alternativa que apresenta um extrato de um plano 
de contas codificado até o nível 3. 
 
(A) 1. ATIVO 

2. PASSIVO 
3. PATRIMÔNIO LÍQUIDO. 
 

(B) 4. RECEITAS 
4.1 Receitas de Vendas 
4.1.1 Vendas da Loja Matriz 
 

(C) 3. DESPESAS 
3.1 Custo das Mercadorias Vendidas 
3.2 Despesas Operacionais 
3.3 Despesas Financeiras 
 

(D) 2. PASSIVO 
2.1 PASSIVO CIRCULANTE 
2.2 PASSIVO NÃO CIRCULANTE 
2.3 PATRIMÔNIO LÍQUIDO 
 

(E) 3.2.1.01 Salários 
3.2.1.02 Horas extras 
3.2.1.03 Gratificações 
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QUESTÃO 34 ______________________  
 
Considere a estrutura de contas a seguir, retirada de um plano 
de contas. 
 

4. RECEITA DE VENDAS 
4.1 Vendas do Estado X 
4.1.1 Vendas da Matriz 
     4.1.1.01 Vendas dentro do Estado 
     4.1.1.02 Exportações 
4.1.2 Vendas da Filial 1 
4.1.3 Vendas da Filial 2 

4.2 Vendas do Estado Y 
4.2.1 Vendas da Filial 3 
4.2.2 Vendas da Filial 4 
4.2.3 Vendas da Filial 5 

4.3 Vendas do Estado Z 
4.3.1 Vendas da Filial 6 
4.3.2 Vendas da Filial 7 
4.3.3 Vendas da Filial 8 

 
Acerca da estrutura de relacionamento que se estabelece 
entre as contas apresentadas, assinale a alternativa correta. 
 
(A) O nível 1 apresenta três contas sintéticas: as contas 

4.1, 4.2 e 4.3. 

(B) Por se tratar apenas de contas de resultado, todas as 
contas apresentadas são classificadas como 
analíticas. 

(C) Apenas as contas do nível 4 podem ser consideradas 
contas analíticas. 

(D) As contas 4.1.1.01 e 4.1.1.02 são contas 
sumarizadoras. 

(E) A conta 4.1.1 é sintética e não recebe lançamentos 
diretamente, enquanto a 4.1.2 e a 4.1.3 são contas 
analíticas e, portanto, recebem lançamentos. 

 

QUESTÃO 35 ______________________  
 
Em relação ao lançamento contábil, assinale a alternativa 
correta. 
 
(A) Ele é a escrituração, nos livros contábeis, de cada 

transação realizada pela entidade. 
(B) Fatos permutativos que não acarretem a alteração do 

patrimônio líquido da entidade são registrados 
apenas no livro diário. 

(C) O método das partidas simples é utilizado sempre 
que o lançamento contábil envolve apenas contas de 
resultado. 

(D) Todo lançamento contábil deve ser feito com base 
em um documento hábil, sendo suficiente para as 
respectivas validade e compreensão a identificação 
das contas que recebem o débito e o crédito 
correspondentes.  

(E) Por questões de simplicidade e de compreensão, um 
mesmo lançamento pode identificar mais de uma 
transação. 

 
 
 

QUESTÃO 36 _______________________  
 
Considere hipoteticamente que, em 21/07/20X1, a empresa 
Sucesso S.A. registrou o recebimento de uma duplicata no 
valor de R$ 7.600,00, vencida em 21/06/20X1. O cliente 
pagou juros de 4% pelo atraso. Quanto ao lançamento 
contábil dessa transação, assinale a alternativa correta. 
 
(A) A escrituração no livro diário foi efetuada por um 

lançamento de 4a fórmula, já que envolveu duas 
contas debitadas (caixa e bancos) e duas contas 
creditadas (clientes e juros ativos).  

(B) O lançamento envolveu dois débitos e um crédito. 
(C) Pelo método das partidas dobradas, houve apenas um 

débito e um crédito de igual valor. 
(D) O lançamento envolveu duas contas do ativo 

circulante e uma conta de receita.  
(E) A escrituração no livro diário poderá ser efetuada por 

um lançamento de 2a fórmula ou por um lançamento 
de 3a fórmula. 

 

QUESTÃO 37 _______________________  
 
Dado o funcionamento das contas contábeis, se uma conta, 
ao receber um lançamento a débito, teve o respectivo saldo 
aumentado, é correto afirmar que se trata de uma conta 
 
(A) patrimonial. 
(B) do ativo, de despesas ou retificadora do passivo. 
(C) do ativo, de receitas ou retificadora do ativo. 
(D) do ativo ou do patrimônio líquido.  
(E) de resultado ou do passivo exigível. 
 

QUESTÃO 38 _______________________  
 

Data da aplicação 01.03.20X1 
Prazo da aplicação 3 meses 
Valor aplicado R$ 1.000,00 
Taxa de juros 5% ao mês (juros simples) 
Variação monetária do 
período 

R$ 100,00 

 
Considerando as informações apresentadas no quadro e a 
contabilização de todos os lançamentos desde a data da 
aplicação financeira até o resgate, assinale a alternativa 
correta. 
 
(A) A conta banco foi creditada pelo valor de  

R$ 1.000,00 na data da aplicação e debitada pelo 
valor de R$ 1.265,00 na data do resgate. 

(B) Na data do resgate, o saldo da conta aplicações 
financeiras era de R$ 1.150,00. 

(C) A conta variação monetária ativa foi debitada pelo 
valor de R$ 100,00. 

(D) O total de juros recebidos no período foi de  
R$ 150,00. 

(E) A variação monetária é contabilizada como uma 
despesa financeira. 
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QUESTÃO 39 ______________________  
 
Considere hipoteticamente que uma máquina industrial 
adquirida por R$ 11.000,00 tem vida útil estimada de cinco 
anos e valor residual provável de R$ 1.000,00. Nesse caso, o 
valor líquido contábil da máquina após o quarto ano de 
utilização é de  
 
(A) R$ 1.000,00. 
(B) R$ 2.200,00. 
(C) R$ 3.000,00. 
(D) R$ 8.000,00. 
(E) R$ 8.800,00. 
 

QUESTÃO 40 ______________________  
 
No dia 25/03, a contabilidade não efetuou a escrituração de 
um cheque no valor de R$ 200,00 para suprimento de caixa. 
Em relação a essa situação hipotética, qual foi a 
consequência dessa omissão? 
 
(A) A contagem física do dinheiro em caixa indicou um 

valor de R$ 200,00 a mais que o saldo bancário. 
(B) O extrato bancário indicou um saldo igual ao saldo 

contábil da conta bancos. 
(C) O dinheiro em caixa aumentou, e o saldo contábil da 

conta bancos diminuiu. 
(D) O saldo contábil da conta bancos diminuiu em  

R$ 200,00. 
(E) O saldo contábil de caixa não se alterou, porém ficou 

com R$ 200,00 a menos que o dinheiro existente em 
caixa. 

 

QUESTÃO 41 ______________________  
 
Considere hipoteticamente que, em 16/09, o responsável pela 
escrituração contábil esqueceu-se de registrar uma compra no 
valor de R$ 300,00, paga em dinheiro. Nesse caso, é correto 
afirmar que a (o) 
 
(A) conta caixa ficou com saldo credor. 
(B) conta caixa foi creditada pelo valor de R$ 300,00. 
(C) saldo contábil da conta caixa ficou maior que o saldo 

da contagem física do dinheiro. 
(D) contagem física do dinheiro indicou um saldo maior 

que o saldo real. 
(E) dinheiro existente no caixa não se alterou.  
 
QUESTÃO 42 ______________________  
 
O balancete de verificação é uma técnica de verificação de 
lançamentos importante e bastante utilizada pelas empresas. 
A respeito do referido balancete, assinale a alternativa 
correta. 
 
(A) A depender da necessidade da empresa, ele pode 

apresentar-se com duas, quatro, seis e até oito 
colunas, sendo que, quanto maior for o número de 
colunas, maior será a quantidade de dados oferecidos 
ao usuário. 

(B) Ele difere dos demais relatórios contábeis por não se 
utilizar do método das partidas dobradas. 

(C) Não é recomendável a utilização dessa técnica para a 
tomada de decisões, uma vez que os dados por ela 
informados são estáticos e não dinâmicos. 

(D) Ele serve exclusivamente para detectar erros de 
lançamento. 

(E) Não se exige do balancete que se destine a fins 
externos à entidade que contenha a assinatura do 
contabilista responsável, exceto para efeitos de 
prestação de contas para a Receita Federal e a 
Secretaria de Fazenda. 

 

QUESTÃO 43 _______________________  
 
O balanço patrimonial é a principal demonstração financeira 
da empresa e reflete a posição financeira da entidade. Em 
relação a essa demonstração, assinale a alternativa correta. 
 
(A) O ativo representa a origem dos recursos, e o 

passivo, a respectiva aplicação. 
(B) Trata-se de uma demonstração dinâmica e reflete a 

posição financeira da entidade no momento em que o 
relatório é extraído. 

(C) Passivo exigível e patrimônio líquido são expressões 
sinônimas. 

(D) No balanço patrimonial, é possível a redução de 
dígitos, em especial de números grandes, desde que 
se coloque, no cabeçalho da demonstração, a 
expressão em milhares (ou em $ mil). 

(E) O balanço patrimonial deve ser claro, com 
informações exclusivas do ano a que se refere, não se 
admitindo publicações com comparativos de anos 
anteriores no corpo do documento. 

 

QUESTÃO 44 _______________________  
 
ATIVO  PASSIVO  
Circulante 310.000 Circulante 180.000 
Caixa 130.000 Fornecedores 180.000 
Estoque 180.000   
  Não Circulante 89.000 
Não 
Circulante 

69.000 Financiamentos 89.000 

Imobilizado 29.000 Patrimônio 
Líquido 

110.000 

Equipamentos 40.000 Capital Social 110.000 
Total 379.000 Total 379.000 

 
Tendo por base as informações contábeis apresentadas, 
relativas à empresa fictícia Cia. AYZ, o valor do capital de 
giro próprio da empresa é 
 
(A) 241.000. 
(B) 130.000. 
(C) -20.000. 
(D) 60.000. 
(E) -130.000. 
 

Área livre 
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QUESTÃO 45 ______________________  
 
A análise das demonstrações financeiras é parte fundamental 
da análise financeira e vem se desenvolvendo a cada dia, 
juntamente com o crescimento dos mercados. Acerca desse 
tema, assinale a alternativa correta. 
 
(A) A análise vertical consiste basicamente na 

comparação de valores ou de índices de dois ou mais 
anos.  

(B) O índice de liquidez geral tem como objetivo 
demonstrar a capacidade de pagamento da empresa 
no curto prazo. 

(C) Quanto maior for o quociente de posicionamento 
relativo, melhor para a empresa, uma vez que esse 
quociente relaciona o prazo médio de recebimento ao 
prazo médio de pagamento. 

(D) O índice de rotação do ativo relaciona o total das 
vendas produzidas ao ativo da empresa. Quanto 
maior for esse índice, pior é a utilização do ativo. 

(E) Na análise do prazo médio de recebimento, devem 
ser considerados o ramo do negócio e as políticas de 
crédito; mas, em geral, quanto menor for o prazo 
médio de recebimento, melhor. 

 

QUESTÃO 46 ______________________  
 
O orçamento público tem como característica possuir uma 
grande diversidade de aspectos, tais como: político, jurídico, 
contábil, econômico, financeiro e administrativo, entre 
outros. Contudo, a iniciativa de elaboração da proposta 
orçamentária é sempre 
 
(A) popular. 
(B) de ato conjunto entre as instituições brasileiras.  
(C) do Poder Executivo. 
(D) do Poder Legislativo. 
(E) do Poder Judiciário. 
 

QUESTÃO 47 ______________________  
 
Quando se fala em custos, um dos pontos fundamentais 
refere-se ao ponto de equilíbrio, em que se relacionam três 
variáveis básicas, quais sejam: 
 
(A) concorrência, fornecedores e previsão de vendas. 
(B) ambiente empresarial, gestão e orçamento. 
(C) inflação, crescimento e tecnologia. 
(D) custo, volume e lucro. 
(E) mercado, despesas e receitas. 
 

QUESTÃO 48 ______________________  
 
Os quocientes de rentabilidade têm por função demonstrar o 
lucro de uma empresa em sua dimensão relativa. A margem 
operacional pode ser obtida dividindo-se 
 
(A) as vendas líquidas pelo ativo operacional médio. 
(B) o lucro operacional pelas vendas líquidas. 
(C) as vendas líquidas pelo ativo total médio. 
(D) o patrimônio líquido pelo número de ações em 

circulação. 
(E) o ativo fixo pelo patrimônio líquido. 

QUESTÃO 49 _______________________  
 
A Lei Federal no 4.320/1964 estatui normas gerais de Direito 
Financeiro para elaboração e controle dos orçamentos e dos 
balanços da União, dos Estados, dos Municípios e do Distrito 
Federal. Segundo o artigo 105 dessa Lei, o passivo financeiro 
compreenderá as (os) 
 
(A) dívidas fundadas em geral. 
(B) créditos e valores realizáveis, independentemente de 

autorização orçamentária, e os valores numerários. 
(C) bens, créditos e valores cuja mobilização ou 

alienação dependa de autorização legislativa. 
(D) dívidas fundadas e outras que dependam de 

autorização legislativa para amortização ou resgate. 
(E) dívidas fundadas e outras cujo pagamento independa 

de autorização orçamentária. 
 

QUESTÃO 50 _______________________  
 
Tendo por base as Normas Brasileiras de Contabilidade e as 
respectivas interpretações técnicas, é correto afirmar que há 
impedimento técnico para a atuação do perito-contador 
quando 
 
(A) esse profissional for parte do processo. 
(B) a matéria em litígio não for de sua especialidade. 
(C) ele tiver cônjuge ou parente seu, consanguíneo ou 

afim, em linha reta ou em linha colateral até o 
terceiro grau, postulando no processo. 

(D) o referido profissional subministrar meios para 
atender às despesas do litígio. 

(E) ele receber dádivas de interessados no processo. 
 

Área livre 
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PROVA DISCURSIVA 
 

 

Orientações para a elaboração do texto da prova discursiva. 
 

• A prova discursiva é composta por 1 (uma) questão discursiva. 
• A prova discursiva deverá ser manuscrita, em letra legível, com caneta esferográfica de tinta preta, fabricada de material 

transparente. 
• A folha de resposta da prova discursiva não poderá ser assinada, rubricada nem conter, em outro local que não o apropriado, 

nenhuma palavra ou marca que a identifique, sob pena de anulação da prova. 
• A detecção de qualquer marca identificadora no espaço destinado à transcrição de texto definitivo acarretará anulação da 

prova do candidato. 
• A folha de resposta é o único documento válido para a avaliação da prova discursiva. 
• O espaço para rascunho, contido no caderno de provas, é de preenchimento facultativo e não valerá para avaliação da prova 

discursiva. 
• A resposta da questão deverá ter extensão mínima de 20 (vinte) linhas e máxima de 40 (quarenta) linhas. 
 

Leia, com atenção, os textos a seguir. 
 

Texto 1 
 

 
 

(Figura ampliada na página 14) 
 

Disponível em: <https://www.into.saude.gov.br>. Acesso em: 27 dez. 2016, com adaptações. 
 

Texto 2 
 

Porque doar sangue? 
 

A doação de sangue é um ato voluntário e altruísta de extrema importância, pois o sangue humano não pode ser 
fabricado artificialmente. Logo o sangue humano é insubstituível. 

Em muitos casos, a transfusão de sangue é a única esperança de vida para os pacientes. 
 

Com um ato de solidariedade, você pode salvar até 4 vidas. 
 

A doação é um procedimento totalmente seguro. O volume coletado é de aproximadamente 450 mL (padrão 
internacional), o que representa uma fração muito pequena do total de sangue de um adulto. 
 

É pouco para você e muito para quem precisa! 
 

• O volume doado é reposto naturalmente pelo organismo em 24 horas após a doação. 
• O doador não se expõe a nenhum risco de contaminação, pois todo o material utilizado é estéril e descartável. 
• A doação de sangue não engorda e nem emagrece, não afina e nem engrossa o sangue. 
• Não é necessário jejum, porém, após o almoço ou a ingestão de alimentos gordurosos, pede-se um intervalo de três horas 

para iniciar a doação. 
• Não exige mais doações, ou seja, quem doa uma vez não precisa obrigatoriamente doar novamente. 

 
Disponível em: <http://www.doesanguedoevida.com.br/porque-doar-sangue>. Acesso em: 27 dez. 2016, com adaptações. 

 
 
Considerando que os textos apresentados têm caráter meramente motivador, redija um texto dissertativo e (ou) descritivo 
referente ao tema O valor intangível da doação de sangue. O seu texto deverá abordar, necessariamente, os seguintes tópicos: 
 
a) aspectos socioculturais que influenciam a decisão de doar sangue; 
b) propostas para incentivar mais pessoas a doarem sangue. 
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Figura ampliada do Texto 2. 
 

 

 
 

Figura ampliada do Texto 1 da prova discursiva. 
 




